



**SEEEDS**  
Supporting Engagement in European Elections  
and Democratic Societies



ELECTION-WATCH.EU



Co-funded by  
the European Union

## Súhrnná správa z podujatia na vysokej úrovni v Európskom parlamente (4. júl 2023)

Podujatie na vysokej úrovni na tému "Zabezpečenie integrity volieb do Európskeho parlamentu v roku 2024 prostredníctvom účasti občianskej spoločnosti" („Ensuring the integrity of the European Parliament elections in 2024 through the participation of civil society“), ktorého hositeľom bol poslanec Európskeho parlamentu **Domènec Ruiz Devesa**, sa v Európskom parlamente (EP) uskutočnilo 4. júla 2023. **Prvý podpredseda Dr. Othmar Karas** otvoril podujatie konané v rámci projektu *Podpora angažovanosti vo voľbách do Európskeho parlamentu a demokratických spoločnostiach* ([Supporting Engagement in European Elections and Democratic Societies - SEEEDS](#)), na ktorom sa stretli zástupcovia štyroch hlavných proeurópskych politických skupín v EP - Európska ľudová strana (European People's Party - EPP), Progresívna aliancia socialistov a demokratov (Progressive Alliance of Socialists and Democrats - S&D), Renew Europe a Zelení/Európska slobodná aliancia (Greens/European Free Alliance (EFA)) s organizáciami občianskej spoločnosti, expertami na pozorovanie volieb a zástupcami európskych inštitúcií, aby diskutovali o kľúčových témach volieb do Európskeho parlamentu (voľby do EP) v roku 2024.

V súlade so záväzkom podpredsedníčky Európskej komisie pre hodnoty a transparentnosť **Věry Jourovej** podporovať odolné voľby do EP a osloviť občiansku spoločnosť s cieľom "brániť demokraciu" - ako to vyjadrila počas výročnej konferencie Európskeho partnerstva pre demokraciu (the European Partnership for Democracy - EPD) - sa podujatie zameralo na posilnenie integrity volieb do EP preklenutím rozdielov medzi európskymi rozhodovacími orgánmi a občianskou spoločnosťou.

Podujatie zdôraznilo širokú zhodu medzi rôznymi zainteresovanými stranami v tom, že pred voľbami do EP v roku 2024 je nevyhnutná mobilizácia voličov, a že takáto kampaň poskytne príležitosť na vytvorenie spoločného programu presadzovania, na zlepšenie začleňovania a riešenia otázok rovnosti nedostatočne zastúpených skupín vrátane žien, osôb so zdravotným postihnutím, mobilných občanov EÚ a menšín. Na podujatie na vysokej úrovni sa zaregistrovalo celkovo 60 osôb mimo EP a na priamom prenose sa zúčastnilo 47 účastníkov zo 17 rôznych členských štátov EÚ. Tu je k dispozícii [video zhrnutie](#).

Účastníkmi panelu boli:

- Hlavný rečník, **prvý podpredseda Dr. Othmar Karas** (EPP, Rakúsko),
- Hlavný rečník, **poslanec EP Domènec Ruiz Devesa** (Výbor Európskeho parlamentu pre ústavné záležitosti (European Parliament's Committee on Constitutional Affairs - AFCO), spravodajca pre volebné reformy, S&D, Španielsko),
- **Poslanec EP Sandro Gozi** (Výbor Európskeho parlamentu pre vnútorný trh a ochranu spotrebiteľa (European Parliament's Committee on Internal Market and Consumer Protection - IMCO), spravodajca pre transparentnosť a cielenie politickej reklamy, Renew Europe, Francúzsko),
- **Poslanec EP Ignazio Corrao** (Zelení/EFA, Taliansko) a
- **Pani Antonella Valmorbida** (generálna tajomníčka Európskeho združenia pre miestnu demokraciu (the European Association for Local Democracy - ALDA) a bývalá predsedníčka EPD).

- Moderátor: **pán Armin Rabitsch**, predseda Election-Watch.EU,
- Záverečné zhrnutie: **pán Ken Godfrey**, výkonný riaditeľ EPD.

Štyria spravodajcovia zastupujúci partnerov projektu SEEEDS predstavili odporúčania občianskej spoločnosti, ktoré vyplynuli zo štyroch webinárov SEEEDS:

- **Pán Michael Lidauer** z Election-Watch.EU na tému Rovnosť a začlenenie a ako zvýšiť súdržnosť a riešiť nedostatky v začleňovaní,
- **Pán Fernando Hortal Foronda** z EPD na tému Transparentnosť a ako chrániť ľudské práva v politickej online reklame,
- **Pani Tatyana Hilscher-Bogusevich** v mene European Platform for Democratic Elections (EPDE) na tému Zodpovednosť a ako zlepšiť reguláciu politického financovania a financovania volebných kampaní, a
- **Pán Dennis Wenzl** z organizácie Democracy Reporting International (DRI) na tému Riziká a príležitosti a ako čeliť dezinformáciám a chrániť zásady právneho štátu.



Hlavný rečník, **poslanec EP Domènec Ruiz Devesa**, načrtnol súčasný stav európskych volebných reforiem a zdôraznil tri výzvy: po prvé, skutočnosť, že voľby do EP sú príliš rozriedené vnútroštátnymi okolnosťami a namiesto jedných európskych volieb sa koná 27 národných volieb. Po druhé, európske politické strany nie sú dostatočne viditeľné; podľa Európskych zmlúv by mali byť hlavnými aktérmi, ale nie sú skutočne viditeľné ani v kampani, ani na volebných lístkoch. Po tretie, chýba ako náležité zviditeľnenie, tak existujú aj nedostatky týkajúce sa pochopenia *Spitzenkandidaten* procesu zo strany voličov, dôležitého a inovačného procesu, ktorý fungoval v roku 2014, nie však v roku 2019. K otázke, ako zlepšiť záujem a volebnú účasť, hostiteľský poslanec EP zdôraznil riešenia zo strany Európskeho parlamentu, ktoré



spočívajú v tom, že okrem súčasných národných volebných obvodov sa vytvorí paneurópsky volebný obvod, ktorý bude pozostávať z 28 kandidátov. Na čele zoznamu by bol *Spitzenkandidat* na predsedu Komisie, za ním by nasledovalo 27 kandidátov, ktorí by viedli kampaň za spoločný záujem v ich príslušnom členskom štáte, pričom európske politické strany by sa zviditeľnili svojím symbolom v politickej kampani a na hlasovacom lístku.

Hlavný rečník, **prvý podpredseda Othmar Karas** zdôraznil možnosti volieb do EP v roku 2024 a vysvetlil, že EP, ktorý predstavuje srdce európskej demokracie, je jediným priamo voleným mnoho-národným parlamentom na svete s legislatívnymi právomocami. Prvý podpredseda zdôraznil, že budúročné voľby do EP sú rozhodujúce pre smerovanie EÚ v nasledujúcich piatich rokoch. Je dôležité chrániť a posilňovať liberálnu parlamentnú európsku demokraciu, najmä keď sa porušuje právo, porušujú sa hodnoty, stráca sa dôvera, a v niektorých členských štátoch EÚ sa obmedzuje sloboda prejavu, a niektoré národné parlamenty sú umlčané prostredníctvom mimoriadnych právomocí. Dr. Karas zdôraznil, že naše liberálne demokracie nemôžeme považovať za samozrejmosť; to, čo dosiahla jedna generácia, by tá nasledujúca nemala stratiť. Preto musíme urobiť všetko pre posilnenie našich výsledkov. Zachovanie demokracie si vyžaduje, po prvé, spoločné chápanie liberálnej parlamentnej demokracie, po druhé, politickú vôľu realizovať tento záväzok v našej každodennej práci a po tretie, sprievodnú podporu zo strany občianskej spoločnosti. Prvý podpredseda oznámil svoju iniciatívu vypracovať Chartu, ktorá by vysvetlila úlohu parlamentov vo fungujúcich liberálnych demokraciách, s cieľom vytvoriť spoločné chápanie založené na siedmich základných princípoch a kľúčových zložkách moderného parlamentarizmu, ktorú by mali národné parlamenty prijať do apríla 2024. Okrem toho Dr. Karas zdôraznil, že je nevyhnutné prehĺbiť spoluprácu s občianskou spoločnosťou a povzbudiť občanov, aby sa zúčastnili volieb.

**Poslanec EP Sandro Gozi** hovoril o transparentnosti a cílení politickej reklamy a zdôraznil tri priority: po prvé, rozvíjať európsku demokraciu v súlade s návrhom volebného zákona, ktorý načrtnol hostiteľský poslanec EP Domènec Ruiz Devesa; po druhé, mobilizovať sa okolo demokratických procesov v Európe a volieb do EP, na čo potrebujeme niekoľko nástrojov vrátane návrhu úpravy politickej reklamy za účelom zvýšenia transparentnosti politických a demokratických procesov. Po tretie, chrániť naše demokracie, pretože sú vystavené útokom. Načrtnol, že práca na spoločných pravidlách pre politickú reklamu je paradoxná, keďže strany nemôžu viesť nadnárodné kampane vo voľbách do EP. Návrh nadnárodných zoznamov je jedným z riešení, ako prekonať múry národnej politiky. Návrh politickej reklamy je založený na dvoch pilieroch: na jednej strane máte demokratický balík vrátane Európskeho demokratického akčného plánu (European Democracy Action Plan) a na druhej strane máte Zákon o digitálnych službách (Digital Services Act). Cieľom tohto návrhu je vybudovať skutočne jednotný digitálny trh pre politickú online reklamu, ale aj pre politickú offline reklamu, a zároveň návrh predstavuje pravidlá, ktoré zabezpečia väčšiu transparentnosť na ochranu našich demokracií.

**Poslanec EP Ignazio Corrao** diskutoval o zapojení mladých a mobilných občanov EÚ do volieb do EP. V odpovedi na otázku, ako z mladých ľudí urobiť protagonistov volebného procesu, navrhol zapojiť ich prostredníctvom relevantného obsahu na digitálnych platformách a sociálnych sieťach. Poslanec EP Corrao tiež vyzval strany a kandidátov, aby sa vo svojich kampaniach venovali európskym problémom špecifickým pre mladých ľudí a vytvorili u mladých voličov pocit dôležitosti a angažovanosti. Hoci uznal, že mladí ľudia boli v minulosti vo voľbách do EP nedostatočne zastúpení, zopakoval, že je nevyhnutné uznať ich obrovský potenciál a jedinečnú perspektívu, ktorú prinášajú. Poslanec EP Corrao ďalej zdôraznil našu povinnosť uľahčiť účasť jedenástim miliónom mobilných občanov EÚ, ktorí by mali mať možnosť voliť a kandidovať za rovnakých podmienok. Spomenul [správu](#) spravodajcu AFCO Boeselagera z februára 2023, ktorá kladie osobitný dôraz na význam zapojenia mladých ľudí a osôb so zdravotným postihnutím do európskych volieb.

**Pani Antonella Valmorbida** (generálna tajomníčka ALDA) hovorila o potrebách EÚ v oblasti účinnejšej participatívnej demokracii a zapojenia občianskej spoločnosti do rozhodovacích procesov. Zdôraznila, že nestačí zmeniť európsku politiku v EP, ale je potrebné vykonať aj zmeny v praxi, medzi občanmi. Je veľmi dôležité, ale rovnako ťažké, zabezpečiť, aby si voľby do EP dostatočne všimli a ocenili voliči. Vyžaduje si to prácu na miestnej úrovni, v každej škole a miestnej samospráve, aby sa budoval zmysel pre európske občianstvo. Demokraciu je potrebné vnímať komplexne, keďže zahŕňa slobodu tlače, podporuje zapojenie sa viacerých strán, transparentnosť a zodpovednosť, a stavia na skutočných voľbách. Pani Valmorbida načrtla, že musíme byť ambiciózní v našich úvahách o stratégii reformy európskeho volebného rámca za účelom zvýšenia jeho funkčnosti. Zdôraznila, že sa netreba báť viac zapojiť komunálnu úroveň, s cieľom aby sa opäť vrátila dôvera v politické záležitosti.